

NYÍDEKI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Hétiz évre 24 korona
 Hétiz évre 6
 Egy hónapra 2
 Egyéb szám ára mindenütt 8 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő: Magyar Állás.
 Felelős szerkesztő: Dr. Kőszegh István Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik hetféltétől naponta.
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400. Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

A Wekerle kormány bemutatkozása.

A képviselőház délután 3 óra körül ülést tartott, amelyen a képviselők majdnem teljes számban vettek részt és a karzat is óriási módon zsúfolva volt. Az összes pártok vezetőiket megjelenésük alkalmával élénk éljenzéssel fogadták. Különösen a munkapárt gróf Tisza Istvánt, akit pariza hosszasan ünnepltek.

Az élnöki bejelentések hosszú időt vettek igénybe. Az élnök indítványozta, hogy az Isonzó-front parancsnokságának Boroevics vezérédesnek a Ház halás elismerését küldje.

Ezután Wekerle Sándor mondta el programbeszédét. Mindenekelőtt kijelenté, hogy a kabinet változatlan marad, amint hogy a kormány változatlanul magáévá teszi az Esterházy-kormány programját. *A választójog télapja a kormányt, amelylyel áll vagy bukik.* A demokratikus reformokat a napirendről semmitfélté ügygyel nem lehet többé levenni. Nemcsak a terhek, hanem a jogok általánosításának az ideje is élfelkezelt. Bizik abban, hogy sikerülni fog ebben a parlamentben a választójogot megoldani. Ha nem, felhatalmazása van, hogy a nemzetnek ebben a nagy kérdésben való meghallgatását lehetővé tegye.

Után a szociális intézkedésekre, amiket a kormány meg akar valósítani. És pedig ezek: a rok-kantak, árvek és övezgek ellátása, a hadiségélyek szállítására, a közalkalmazottak háborus segélyének felosztása, a köztisztviselők pragmatikájának megalkotása, anyak és csecsemővédelem, a közegészségügy, munkásügy, a lakáskérdés szabályozása és a népnevelés reformja. Megemlékeztek az idegenek kiutasításáról a napokban megjelent rendeletről, amely sok förtéértére adott okot. Ez az intézkedés nem a fogalom korlátozására irányul, ilyen intézkedések mindenütt vannak, országokon, sőt járásonkon belül. Foglalkozik Apponyi ismeretes iskolarendelével. S ahol nincs meg a nyelvi szabadság oly nagy mértékben, mint nálunk és Apponyi rendelete csak azt előzolja, hogy a népnevelés ne váljék államellenes tendenciák fészekévé.

A birtokpolitika kérdésével foglalkozva kijelenté, hogy a legfontosabb szempont, hogy a föld a sajátunk legyen, mert aki a föld, azé az ország. Ezenkívül fontos érdeke, hogy a föld hozadékát magasabb színvonalra hozzuk. De fontos a helyes birtok-

megosztás, épp azért az államellenesen viselkedő lakosok birtokait és egyéb birtokokat helyes elosztás alá kell venni.

A közigazgatás reformjánál az egyszerűsítésnek kell a főszempontnak lenni. A demokratizálás nemcsak a választójog megalkotásából áll, az összes köztisztviselők közelébe kell hozni a néplélekhöz. Majd röviden foglalkozik a tárcanélküli miniszterek ügykörével és ráter az életvezési kérdésekre. A mostoha időjárás következtében a növényi állapotok és takarmányok nem állának megfelelő mennyiségben rendelkezésünkre, még pedig áll ez különösen a tejre, húsrá, zsírra, ahol bizonyos hiányokat idéztek elő. De sikerülni fog helyes elosztással ezeket a bajokon enyhíteni. Ráter a szénkérdésre, amely ügyben a kormány minden intézkedést megtett, hogy megfelelő szénmennyiség álljon rendelkezésre. Mindennek dacára a fogyasztás korlátozása szempontjából újabb intézkedéseket lesz kénytelen életbe léptetni.

Ami a kereskedelmi szerződésekre tárgyalást illeti, hacsak rendkívüli körülmények nem kényszerítenek máské, a végleges megoldást a jövő országgyűlésre szeretné hagyni. A megrongált valutának értékre megjavítása elsőrendű feladata a kormánynak és ennek érdekében semmi áldozattól nem riad vissza.

Majd beszél az osztrák parlamentben a magyar állam integritása ellen elhangzott támadásokról és kijelenté, hogy ezeknek a kirohanásoknak sem a királyné, sem más illetékes körökhöz nincsen talaja. A horvát kérdéssről szölvá kijelenté, hogy szívesen támogatja a horvátokat kulturális és anyagi boldogulásuk érdekében és azon törekvésükben, hogy Dalmáciával egyéltíessenek.

Külföldi politikánk ismeretes és változatlanul továbbra is fenáll. S övéiségcsinkhez való hű ragaszkodásunk és velük való együttműködésünk megengathatatlanság és a teljes béke kivívásában velük együtt fogunk teljes harmoniában működni. Mi a ránk-kényszerített harcban nemcsak hódító törekvésekkel nem viselkedünk és nem akarunk a békekötés után gazdasági harcokat, hanem az a törekvésünk, hogy a feyverek nyers erejét majdan a jobb erkölcs uralma váltsa le.

A pápa békekötőjét készségesen fogadjuk, de addig, míg ellenségeink békekészségüket ki-

nem jelentik, kénytelenek vagyunk a háborút a veszőkig folytatni, míg a főrös és biaradandó békét kivívjuk. (Hosszantartó taps és éljenzés.) Az ülést öt percre felfüggesztik.

Következik Tisza István gróf, aki kijelenté, hogy a külügyi kérdésekben teljes egyetértésben van a miniszterekkel. Megjörtént részánkról minden, hogy békekészségünket dokumentáljuk és minden, ami ebben a kérdésben szükséges volt. Hogy a béke hamarabb, vagy később fog bekövetkezni, az attól függ, hogy mikor érik meg ellenségeink lelkében a vágy, hogy lejárjanak békejobbunkat elfogadják. Aki békét akar, az maradjon meg félánisan béketerkésveit mellett, de szeszszorítva fogat verekedjen utolsó csepp véréig, míg meg nem győzi az ellenséget, hogy ezt a szövetséget létfenntartási küzdelemben megverni nem lehet.

Helyeshi, amit Wekerle a népotlatás tekintetében emondott, de nem helyeshi azt a módot, amit Apponyi ismeretes rendelében megjelölt, mert ugyanazt lehetett volna elérni lényegesen kevesebb átközöponit nélkül. De különben is hégazos a rendelet, mert csak a tanítóképésről intézkedik és érintetlenül hagyja a lelkeskedést. *A görög keleti szerb egyház ügyei oly állapotban vannak, hogy szinte felki-nálkozik a mód arra, hogy e kérdés rendezessék.* Nem halgathatja el azt, hogy huzafias megelégedésel lája, hogy a magyar kormány gyepője, amikor nagy hoiderejű kérdések várnak megoldásra, oly fértü kezébe jutott, mint Wekerle Sándor, akinek közzagdsági hivatalosságát elismeri mindenki. Fel-szölvá Wekerlet, hogy saját politikáját nyit sisakkal, mellette-kimlétek és megalkuvás nélkül képviselje és ne egy mint a koalíció idejében, mikor ellentétbe jutott a közzagdsági elveivel.

Ezután foglalkozik az utóbbi válságokkal és kijelenté, hogy a királynak jogában állott oly fértünek adni megbízatást a kormányalakításra, aki a király választójogi aggályait eloszlatni volt képes. Helyeshi azt az álláspontot, hogy nem az élenezki pártok vezetői kaptak megbízást, annál is inkább, mert nem az elenezkek: a képviselőházban elért sikerei buktatták meg a kormányt. (Zaj a baloldalon.) Hívány és súlyán rágalom minden olyan állítás, mintha a munkapárt részéről bárki befolyás-

sál lett volna a kormányalkítás kérdésében. A dolog normális viszonyok között nagyon egyszerű volna; a kormánynak annyi időre adnának indeminást, amíg a választásokat keresztül vitte. Szükségtelen azonban bizonyítani, hogy a világháború közepén választási küzdelem provokálása a legborzasztóbb lelkiismeretlen-cég volna és az ország érdekveit ellenkeznek. (Óriási zaj a szélső-baloldalon.)

Kun Bela: Megsemmisítse a munkapárt, és lenne a borzasztó! Poányi Géza: Le kell mondani az ellenzékiekedségről!

Tisza István gróf: A kormány tagjai közül ezekenk erkölcsi tehetlenség volna erre a feladatra vállalkozni.

Jusch Gyula: Ön a legerősökobb ember, aki valaha élt! (Nagy zsj.)

Tisza István gróf: Mi hajlandók vagyunk a háború tartama alatt megadni a kormánynak nemcsak az állami éllehez szükséges öss- és eszközöket, hanem nem gördit a kormányzás elé semmi nehézséget, ha a kormány levonja a konzervenciákat és kerül a kontraverz kérdések döntétere vitélet (Mozgás) és köteleltséget teljesen pártatlanul teljesíti, legalább is ugyanazzal a pártatlansággal, amellyel a munkapárt élt. (Óriási derűtség és közbészölés. Jusch Gyula: Gyázlat, hogy így mer beszélni.)

Tisza István gróf: Könyvű múkacjába fojtani egy kijelentést!

Fernbach Károly: Moga sem hiszi, amit mond!

Tisza István gróf: Ezt kikérem magamnak, Sünegi ur gondolja meg, hogy mit beszé! (Óriási zaj a Ház minden oldalán.)

Sünegi Vilmos: Mit akar tölem, én nem mondtam semmit. Lopott párzból ütnek o!

Az élnök konstátálja, hogy nem Sünegi, hanem Fernbach szölt közbé és Fernbachot rendreutasítja.

Tisza István gróf: Az egész háború alatt egyetlen panaszsem érkezett, hogy a háborúval kapcsolatos rendkívüli hatalmat bárki is pártérdekre használta volna fel. Míg a most mutatkozó sajnálatos jelenségek, amennyiben nem operálhatnának, az öszü ülészekon teljes nyomatékkal szereplni fognak és a legmesszebbmenő politikai konzervenciái lesznek. A harmadik kívánság, amit támaszt, hogy a kormány teljes nyomatékkal képviselje a nemzet közgyűji álláspontját és politikai érdekeit kifogásolja,

hogy a legutóbbi minisztertanácsban Czernin helyett a közös pénzügyminiszter és nem a rangidősebb miniszter elnökölt. Végül felszólítja a kormányt, hogy azon osztrák főrekrévekkel szemben, amelyek magyar területek elidegenítését célozzák, a legerélyesebben lépjen fel.

Öt perc után Szentiványi Árpád az Apponyi párt nevében üdvözi a kormányt, amelyet teljes erejéből támogatni fog. Gróf Pejašević Tivadar z horvátok támogatását helyezi kilátásba.

Andrássy Gyula gróf beszédében reflektál Tisza kijelentéseire és kijelenti mindenelőtt, hogy ő is igen súlyos és nagyfontosságú dolgoknak tartaná ha feloszlátna a Házat. Azonban ha ez mulhatatlanul szükséges a választójog érdekében, akkor csak Tisza István és pártja lehet az oka. Mindent el kell követni, hogy most a választásokat elkerüljük. Visszautasítja Tisza kijelentését, mert azt senkinek sem mondta, hogy a munkapárt befolyása érvényesült Wekerle kinevezése körül. A parlament minden tagja tudja, hogy a munkapárt el van ejtve Bécsben és egy tagja sem kerülhet a király elé. Kijelenti, hogy a kormány iránt pártja a legnagyobb bizalommal viseltetik és határozottan támogatni fogja.

Károlyi Mihály gróf: A miniszterelnök ut igen helyesen és tapintatosan ültette meg a hangot, amelyet hallatni kell, ha a békéről beszél, vagy az ellenségéről nyilatkozik. Tisza nyilatkozata ezzel szemben sem időszóró, sem papintatos, miután Wekerle a választójog kompromiszumát minden részletében elfogadja, természetesen ő és pártja támogatni fogják azért is, mert nemcsak elv, hanem személyi garanciákat is lát a választójog megvalósítására a kabinélet helyét foglaló két miniszterben: gróf Batthyány Tivadarnak és Vázsonyi Vilmosban. Különösen értékel a miniszterelnök ama kijelentését, hogyha nem sikerül a választójognak többséget szerezni, a nemzet döntése alá fogja bocsájtani. Két év előtt az volt a nézet, hogy a mandátumokat meg kellene hosszabbítani, mert a háború hamarosan véget fog érni. Ma az a helyzet, hogy a háború vége kiszámíthatatlan, így a mandátumok tu'oregek és nem bírnak azzal az erkölcsi erővel, amellyel a pár hónappal meghosszabbított mandátumok bírtak. Tiszta bord kell a pohárba tölteni, a reakciós többséggel szemben demokráciát és haladást követel. Melegen üdvözi a miniszterelnököt és biztosítja támogatásáról mindaddig, míg a megjelölt után halad.

Molnár János a néppárt támogatását igéri. Pop Csicsó István a románok sereglémet sorolja fel, állást foglal Apponyi iskolarendeleite ellen. Reméli, hogy a miniszterelnök a sereglémet orvosolni fogja és a még fennálló internálásokat megszünteti.

Széky Ferenc a demokraták, Szabó István a gazdák nevében biztosítja a miniszterelnököt pártjuk támogatásáról. Gieswein Sándor a béhezmozgalmat érdeklében szólal fel.

Az elnök a tárgyalást hoinap, csütörtök délután 4 órára halasztja. Szólásra vannak még felírathozva Polónyi Géza és Fényes László.

Október 3-án jön a szinfonikus. Az új tagok névsora.

Ma érkezett meg Makoról a polgármesterhez és a szinügyi bizottsághoz Nádasi József szingigató előzetes jelentése, amely szerint az előadásokat az újvidéki színházban ez évben október hó 3-án kezdik meg. Műsorára vonatkozólag azt igéri az igazgató, hogy az fel fogja ölelni a fővárosi színházak összes nagyobb sikert aratói udonságait és azenkívül a régebbi klasszikus darabok közül is ujít fel néhányat, úgy a prózát, mint a zenés művek közül. Az időny alatt hetenkint az ifjúság számára is tart klasszikus előadásokat.

A szinfonikus névsora a következő: Nők: Arvay Amália segedszinésznő, Dacó Vilma sugónő, Gyarmosy Rézsi, H. Utassi Huszti Rózsai segedszinésznők, Holdy Juci opera és operett koloratúrenkesnő, H. Lengyel Irén vigjátéki szubrett, K. Pinter Irma drámai szende és lársalgási, Kényes Margit naiva, Kónya Gizella drámai szinésznő, Nádasi József segedszinésznő, Révész Ilonka operett primadonna, Ruttlai Viola Söfaly Ella segedszinésznők, Szebeni Margit operett-primadonna, Szabó Böske ballerina, Veszprémi Artúr, Zoldos Böske, Nagy Antónia segedszinésznők.

Férfiak: Ádám Pál szerelmes szinész, Bermel Miklós másodkarmester, Csárman József segedszinész, Deák Kornél komikus, Forgács Sándor drámai szinész, Gömöri László énekes benviánt, Hajcsinek Rezső karantier, Hidvegi Ernő hős és jellem, Kiss Lajos segedszinész, Komlós Vilmos operett komikus, Katona László segedszinész, Kérihi Károly komikus-jellem, Nádasi József komikus-buffó, Ormai László segedszinész, Rónai Imre kedélyes apa, ifj. Rónai Imre, Somló Károly segedszinészek, Torma Zsiga opera és operett énekes, Tibor Dezső operett énekes, Tompos József tarsalgási szinész, Tiszai Miska apaszinész és Varga Imre segedszinész.

A társulatnak 14 tagu poigári zenekara van.

Betiltották a Novoje Vremját.

Stockholm, szept. 12. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Petervárról jelentik: Az orosz kormány a Novoje Vremja megjelenését betiltotta, mert Kornilov felhívását feltűnően közzétette. Kerenski parancsából pedig kihagyott. Kerenski a következő parancsot adta ki:

A volt generálissimus, aki hűséget szelint, a nemzet iránt hűségese büntet követte el, amelyben Petervár ellen vonult csapataival és ezáltal a frontot megingatta.

Csak a Monte San Gabrielen volt hevesebb harc.

— Osztrák-magyar vezérkarl jelentés. —

Budapest, szeptember 12.

(Hivatalos.) KELETI HARCÉTER: Az oroszok és a románok az Ocnától nyugatra fekvő magaslatokat ismételen hevesen megütköztek. Rohamok többnyire már tízünkben összeomlottak. Egy ízben ellentámadással vertük őket vissza.

OLASZ HARCÉTER: A tegnapi nap folyamán csak a Monte San Gabriele lejtőjén került hevesebb harcokra a sor, amelyek ránk nézve kedvezően végződtek. Egyébként nem volt különös esemény.

DÉLKELETI HARCÉTER: Berától délkeletre előcsapataink olasz csapatokat az Felső-Osumán át visszavetettek. Pogradecnél az Ochrida-tó mellett csapataink a tulerőben levő ellenség nyomása elől kitértek.

A vezérkar főnöke.

A rigai csata nagy sákmánya.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, szeptember 12.

A nyugati hadszíntéren:

NYUGATI HARCÉTER: Rupprecht bajor trónörökös hadcsapatai: A handriál arcvonal több szakaszán Aitoliban és St.-Quentintől északra a tüzevényesség az esti jelekenyven feléledt. Állásának előterében több ízben gyalog-sági összeköttözésekre került a sor.

A német trónörökös hadcsapatai: A Champagneban a Somme—Souain-országút két oldalán francia csapatok erős tüzfatas után erőszakos leiderítésekre törtek előre. Tüzzel és közelharcban visszaűzték őket. Foglyok maradtak kezünkben. Verdun előtt a tüzevényes harc tevékenysége alább hagyott. 19 ellenséges repülő felöltünk. Egyiküket Voss hadnagy (46 ik légi győzelem) teriette le.

KELETI HARCÉTER: Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A keleti tenger és a Duna között előcsapataink több helyen harcban visszaverték orosz felderítő csapatokat. A rigai csatában ejtett foglyok száma 8960-ban állapítottuk meg. A szákmány 325 ágyu, ebből egyharmadrész nehéz ágyu, több megterhelhet rendes és keskenyvágnánu vszuti vonat, nagy érkészanyag, löszes- és élelmiszerekészletek, számos gépkocsi és más csapatszámító jármű.

József főherceg vezérezerdes arcvonala: A Pruth és a Moldova között több ízben élenk tüzevényes tevékenység és felderítő ütközetek. Az oroszok Solkánál nem folytatták támadásukat. Tirgu-Ocnától délnyugatra az ellenség ötször tört előre vonalaink ellen.

MACEDON ARCVONAL: Az Ochrida-tó délnyugati partján a helyzet lényegében nem változott. A medencében erősebb volt a tüzelés, mint az utóbbi napokban.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Amerika Svédországot a semlegesség megsértésével vádolja.

Stockholm, szept. 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Lansing amerikai államtitkár vádat emel a svéd kabinet ellen, amely megszegte a semlegességet azáltal, hogy a Buenos-Ayres-i követe újjan táviratokat közvettelt Argentína német követe és a német kormány között. A svéd kormány hivatalos álláspontja az ügyben még nem kapott, de vád, hogy a háború elején megengedhetőnek tartotta, hogy a semleges és Németország között távirat közvettelen. Ezt Amerikáknak megtiltja és megtiltja igénybe venni Svédországot, ha Oroszországgal és a semleges államokkal érintkezni akart. Ha visszaesés történt volna, a svéd kormány megfelelő elégtételt adna.

Hága, szeptember 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Newyorkban nagy az izgalom Svédország argentintai követének eljárása felett. Követeli a követ eltávolítását és az egész svéd kormány lemondását. Amerika most megfenyegeti Svédországot, hogy minden összeköttetést megszakít vele, ha az ügyet nem tisztázza.

Okirathamisító jegyző.

Felsőokból köztség aljegyzőjét, Marinkity Gergelyt vonja ma felelősségre és ítélte el börtönbüntetésre az ujvidéki kir. törvényszék büntetőtanácsa, mert egy kézbesítési vényvny költés február 7-ről 13-ra hamisította.

Milics Milos ellen ugyanis Rex Ede bírósági végrehajtó árverést tűzött ki február hó 16-ára és az árverési hirdetményt Marinkity kézbesítette ki Milicsnek február 7-én. Tekintve, hogy a hirdetmény kézbesítése és az árverés között legalább 8 napl időköznek kell lennie, az aljegyző egyszerűen olykép változtatta meg a kézbesítési keletet, hogy a valódi kelet helyébe február 13-át írt, ami által az árverés nem volt megvártható, sőt Milics fizetése folytán újabb árverésre nem is került a sor.

Hogy miért tette ezt, az rejtély maradt. Marinkity ugyanazzal védekezett, hogy a hamisítást a végrehajtó utasításra eszközölte, de a kihallgatott Rex végrehajtó és egyéb tanuk vallomásai ezt a védekezését megcáfolták.

Eckert László kir. ügyész vádbeszéde és dr. Hadzsi Szilárd védebeszéde után a törvényszék Marinkity Gergelyt közhatalomok minőségében elkövetett közokirat-hamisítás büntetéseért 6 hónapi börtönrre, 3 év hivatali és politikai jogvesztésre ítélte.

Egyhőz körülményről tudta be a bíróság büntetés előéletét, családs állapót és beteges voltát és azért alkalmazta fegyházbüntetés helyett a legkisebb mérvű börtönbüntetést.

Marinkity az ítéletben megnyugodott.

Meghalt a bolgár királyné.

Szofia, szept. 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Hivatalosan jelentik: Eleonora bolgár királyné Euclionát bolgár főudhelyen ma délután 4 óra 20 perckor meghalt.

Kornilov Pétervár alatt.

Amsterdam, szept. 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: Hír szerint Kornilov első csapatareszei Gecsnába érkeztek. Kaledin közák vezér követelte a kormánytól, hogy fogadják el Kornilov ultimátumát. Hír szerint Klembovszki generalisszimusz több vezető tábornokkal csatlakozott Kornilovhoz.

Német esti jelentés.

Berlin, szept. 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti este: Nincs újság.

Kornilov és az antant.

Zürich, szept. 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Hogy az antant mennyiben van Kornilov mögött, még nem tisztázódott, de a jelek szerint Londonban és Párisban elgédellenek voltak Kerenskit.

Az orosz polgárháború.

Stockholm, szeptember 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervári lapok szerint a lakosság rémületben hagyja el a fővárost. Kerenszki meggyilkolásáról nem érkezett megerősítés, a helyzet homályos. Kornilov a tisztekre, közlékekre és a lakosság egy részére támaszkodik. A harc kimenetele teljesen bizonytalan. Kornilov tábornok 30000 rubelt tűzött ki Kerenszki fejére.

Basel, szeptember 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Daily News szerint bizonyos jelek arra mutatnak, hogy az eskahi frontcsapatok is Kornilov mellé állottak.

Nem szüntek meg a vasúti lopások.

A tanulók holmiját fosztogatják.

Pandurovics Velimir Daru-utca 20. szám alatt lakó VII-ik gimnázistának édesatyja Batonyáról egy ládában vasuton küldötte el az egész évre való ruházatát és felszerelését. A láda tegnap Ujvidékre érkezett és Pandurovics a vasúti állomásról bérkocsin behozta a Zrínyi Iona-utca 27. szám alá nővere lakására. A ládát itt felnyitották és a legnagyobb rendelleneséget találták benne, Pandurovics egy Manojlovsz Branszláv nevű tanulórsával megállapította, hogy a láda fenekét kibontották azután újból visszazsegeztek.

A ládából hiányzott: egy téllakbát, egy őszi kabát, egy téli ruha, két pár férfi, két pár női cipő, 5 pár női, 8 pár férfihansnya, 30 darab zsebkendő, 6 darab selyemnyakendők, 2 fehér alsónadrág, 5 alsó-zoknya és egy ing. A gimnazistának és nővéreinek kára több mint kétezer korona.

A napokban telte szóvá az Ujvidéki Hírlap azt a lehetetlen állapotot, amely azóta teremődött, amióta a vasut csak felelősség nélkül számít csomagokat. Alig van most már küldemény, amely megdezsmálattal érkeznek meg rendeltetési helyére. Óriási kár ez úgy a kereskedeleme, mint a magánoskora, de különösen lesújtó ez az állapot most, amikor a vasut házi szárák különösen a városokban elhelyezett tanulók holmiját fosztogatják előszeretettel. A városokba tudvalegőleg épen az az osztály küldi be gyermekait tanulás, amely a mai viszonyok között, mint nem termelő és nem kereskedő osztály a legnehezebben tudja a falvajok által szenvedett károkat pótolni: az intelligens középosztály.

Ötven finn képviselő leterőztetése.

Bern, szept. 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervári jelentés szerint a felosztott finn országgyűlés ötven tagját letérőztették. A vyborgi agygyár a levegőbe repült.

Nincs még francis kormány.

Páris, szept. 12.

Poincaré clajok felszólította Painlevét, hogy folytassa feladokazait a kabinet megalkakítása dolgában. Painlevé megmondolási időt kért.

HIREK.

A német trónörökös Berlinben. A német trónörökös, akinek neje egy hercegőnek adott életet, ma este Berlinbe érkezett és jelentekzt a német császárnál.

Ujvidéki honvédszázados kinttétése. A hivatalos lap mal száma közli, hogy Heil Ernő 6-ik honvéd gyaigezredbeli százados az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismeréséül a kardokkal ellátott Signum laudissal újolag tüntettetett ki.

A szombati művészet. A szombati ujvidéki művészet fránt, amelyen Kurucz János zeneszerző és zongoraművész és a m. kir. Operaház elsőangy tagjai szerepelnek, óriási érdeklődés nyílvánul meg az ujvidéki közönség körében. A jobb jegeyk ugyszólván már mind eltekent és ezézt ajánlatos, hogy mindenki siessen jegyét megváltani a szombati művészetre az Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában.

Tüzélfőanyag-készítetek felvétele. A városi tanács felhívja azokat, akik a f. hó 15-ikén megkezdendő és néhány napig tartó tüzélfőanyag-készlet felvételnél közreműködésre vállalkozni készek, az eljárás megállapítása végett f. hó 13-ikán délután 4 órakor a városház kis tanácsmében megjelenni sziveskedjenek.

Eljegyzés. Dr. Spányi Géza kórházi főorvos Nyiregyháza eljegyezte Szalontay Ionkát Ujvidékről.

Az új Vöröskereszt sorsjegyek aláírása hétfőn kezdődött meg s mint az előrelátható volt, a jegyzetek száma olyan nagy, hogy a bankok külön e célra beállított személyzetükkel is alig bírák elvégezni a veje járó rengeteg munkát. Az ötnapos jegyzési idő elő napján nyilvánvalóvá lett, hogy senki sem fogja megkapni azt a kötvénymennyiséget, amelyet alírt, mert az 1.200.000 darab sorsjegyet többszörösen túl fogja jegyezni a közönség, hiszen az új sorsjegy eönységé messze felülmúlja az eddigi hasonló kibocsátások bármelyiket.

Képtállítas Ujvidéken. Hétfőn, szeptember 11-én nyílt meg Gyurics M. fiatal festőművész intum képtállítása Ujvidéken, a Kossuth Lajos-utca 40. szám alatt levő üzlethelyiségben. Ötven darab művészi festmény van itt kiállítva. A fiatal művész a tjképeket kultiválja különösképen, egész sorozat szerzéségi és tengerparti szék iájképet hozott magával Ujvidékre. A képek mérsékelt árakon eladó.

Kik akarnak földet bérelni? A Munkás-Othton vezetősége felhívja mindazokat, akik a város földjéből bérelni óhajtának, hogy saját háztartásukat konyhakeresztézi terményekkel ellássák, jelentkezzenek a Munkás-Othton helyiségében (Kossuth Lajos-utca 29. sz., 1. em.) este 7 és 8 óra között, vagy vasárnap délelőtt 9-től 11 óráig. Jelentkezhet minden családos fixfizetéses egyén, akár hivatalnok, akár bér munkás, avagy napszámos. Bővebb felvilágosítást szintén a Munkás-Othton vezetősége nyújt.

Lövésáró közönség figyelmébe. A csáktornai lökórthában szeptember 15-ikén, a keszthelyi honvédökórházban szeptember 16-án reggel 8 órakor lödórvés fog tartani. Az árverésen csak igazolvánnyal ellátott egyének vehetnek részt. Ezen igazolvány kiállítása végett az érdekeltek a katonafőosztályhoz (Kossuth Lajos-utca 43.) forduljanak.

Elközött ujvidéki áruk. Hacher Imre ujvidéki cukrász, a szabadszalmozt „Szultán”-csemege gyártója a háboru alatt nagy mennyiségben szállított gyártmányából mindenféle, Ausztriába és Németországba. Miután a „Szultán”-csemege cukrot nem tartalmaz, a ki szállításnak nincs is semmi akadály, meg legutóbb négy Ausztriába szoló küldeményét Hackernek a Lajta melletti Bruckban a határrendőrség elkobozta. A 4500 korona értékű küldeményt beszállították a nezsidéri főszolgabíró hivatalhoz és ott elárvereztek. Ugyanílyan eset történt özvegy Baich Izidorné ujvidéki kereskedővel, aki a messze földön híres bécskai juhturótszokta Ausztriába és Németországba szállítani. Legutóbbi küldeményét, mely szintén nagy értékű reprezentatív, Marchegggről a határrendőrség lefogta és eltiltotta a kivitelől.

Elvisehelten szag a sétátenen. Több oldalról panaszos írásokat kaptunk, hogy a sétáteri ő környéken elvisehelten a szag, amely nemcsak lehetetlenné teszi a sétátenen való időzést, de az egészségre is ártalmas. A ő vize ugyanis tele van piszokkal, benne egész sáserdő nőt és a mocsárjáró lelt ő vize erősen penetráns szagot terjeszt. Ezzel a vízzel locsolják a város utcáit. Talán mégis lehetne valamit csinálni közegészségügyi szempontból is, de már azért is, mert a sétáter az egyetlen fűdőlőhely a városban.

Csunya nők — szépek

Szép nők — szebbek

lesznek, ha archörük, keblük, nyakuk és kezeik tinomítására, telfrissítésére és szépsítésére állandóan a legtekőletesebb bőrapólo szert: a valódi

Diana alabastrom-pudort

használják. Egy kísérlet meggyőző és szer csodába illő hatásáról.

Mindenütt kapható!

Főelarusítóhely: —

Diana Kereskedelmi R. T.

Budapest, V., Nádor-utca 8.

Háromszor szökött meg a fogdából. Orvgy Szendrői Anaiát született Malcsics Erzsé feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Dunaparton levő gyümölcsös bódéját az éjszaka elfertétek és 120 koronát érték el. A bódé, valamint 4 korona készpénz és lisztjegyelt, bejelentőlapját ellopott. A rendőrség a tettest ma délelőtt elfogta egy fiatalokor csavargó személyében, aki arról nevezetes a rendőrségen, hogy egyéb viselt dolgaiért már kétszer elfogták, de mind a kétszer megszökött a rendőrségi fogdából. A személyes csirkelégő dítsóságát ma azzal gyarapította, hogy a déli órákban — dacára az éber felügyeletnek — háromszor is sikerült megszöknie a rendőrség fogdájából.

Elfogott szőlőtolvajok. Ma éjszaka három órákor a telepi csosz elállító tá Ager Ferenc és Reichinger Henrik nevű katonákat, akik a Darányi telepen szőlőt loptak. A szőlőtolvaj katonákat a rendőrségen őrizetbe vették.

Szerzünk be hüvelyeseket. A kormányrendelet bocsátott ki, amely szerint a magánosok készletében levő hüvelyesek szeptember 28-ika után, a kereskedők és termelők készletében levő hüvelyesek pedig szeptember 20-ika után bejelentési közzétételük alá esnek. Ezen az időponton túl nincs szabad vásárlás a hüvelyes veteményfelétekben, a polgármester tehát ezután figyelmezteti a lakosságot, hogy szeptember 20-ig mindenki gondoskodjék bab, borsó, lencse s. h. hüvelyes veteményéle szűk-ségülettől, mert azonnal nem lehet szabadon beszerezni, hanem központ alakul.

Kereskedelmi szaktanfolyam. A felsőkereskedelmi leányiskola tudvalegőleg nem nyílt meg, megnyílik azonban október 1-én egy szaktanfolyam által vezetett tanfolyam, amelynek hallgatói a tanév végén letelhetik majd a magánvizsgát. Érdeklődők jelentkezhetnek Wolner Szerén kisasszonynál Petőfi-utca 20.

Vasuti lopások Ujvidéken. Aszöld Imre állomásfőnöknek a pályaudveron levő elzáró kamrájából ma éjszaka ismeretlen tettesek 22 darab csirkét ellopott. Ugyancsak ma éjszaka a vasutón a 16 069. számú vagonból 310 kiló almát loptak el. A rendőrség az ismeretlen tolvajokat keresi.

Gyomor-, béli-, epe- és máj-bajások számára, akiket állandó székletkérdés következtében, a belekben képződő gázok, teltség érzete, étvágytalanság, fejfájás, rossz szájíz, léghangoltság gyö órnak, a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendkívül becses hálszer, amely a hasi szervek működését biztosan, gyorsan és kellemesen énlétkb letevény-ségre serkenti.

Megszökött a pétervári parancsnok.

Genf, szept. 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Havas-ügynökség jelenti Pétervárról: Pétervár katonái parancsnoka, Venilovszki tábornok vezérkarával elhagyta Pétervárt és Vohitzába ment a pétervári helyőrség egy részével.

Hirdetmény.

Alóírott közhírré írtam, hogy özv. Brücker Frigyesné képviselőle-tében ma, azaz szeptember hó 13-án delután 3 órákor a máv. személypályaudvarának raktárában Freud J. Fial ujvidéki cégtől vett kördírből 5—6 hektoliter megrom-olt sőt dr. Várnay Ernő ktr. köz-jegyző u. közbenjöttével készpénz-fizetés mellett a legfőbbet ígérőnek el fogom adni.

Dr. Engelberger Agoston
figy. v. d.

ANNO HIRDETÉSEK.

Keresek azonnaira esetleg 15-re vi-lagos utcai esetleg udvari szobát melkkelhelyiségekkel I. vagy a II. kerü-ltben közvetítőnek 10 K siker esetén. Cim Szalonka-utca 3. szám.

Butorozott szobát konyhával azon-
naira keresek. Cim a kiadóban.

Jo családból való, megbízható, ko-moly, vidéki árva ur leány állást keres Jégzyóli irodában és pénzinté-zetnél volt eddig alkalmazva. Cim a kiadóban.

Hődságon néhány ho d l-ső minőségű szántóföld gyümölcsösrel körül-ve megfelelő lakással baromti tenyészteshez alkalmas helytel békter-vezetethez alkalmas bérbeadó. Bővebbet a kiadóhivatálnál.

Egy vagy kétszobás kétágyas buto-
rozott szobát keres október else-jére Varga Lőhánagy Bahnhofkom-
mandó Telefon.

Ház eladó Kényér-utca 26 szám. Bő-
vebbet ugyanott. Közvetítő kizárva.

150 hektoliter üres hordók eladók.
5—6 hl. nagyságban. Grigin-
csevits Vilám Pétervárad Jelačić-u. 32.

Az Ujvidéki Szappangyár egy fűtő
keres azonnali beépésre.

Kereskedőségét irodaisztí vagy
irodatisztító keresek bármely
szakmából papír és írószerkeresked-
éssem részére állandó állásra. Ivkovic
György papír és írószerkereskedés
Ujvidék.

Német nevelő nő gyermekéle melé
állást keres. Cim a kiadóban.

PESTI HIRLAP utcai elárúsítására
vállalkozó asszonyok és leányok
azonnal felvétetnek az Ujvidéki Hírlap
kiadóhivatálnál.

Egy vagy több elárúsítónál rövidru-
házetem részére keresek. Stein
Morné Kossuth Lajos-utca 6.

Irodai gyakorlati bíró női munkaerő
kerestetik egy részvénytársaságnoz.
Cim a kiadóban.

Eladó 2 ház egy kert nélküli és egy
szép nagy kerítel. Cim a kiadóban.

Ujvidéki Hírlap elárúsításához ügyes
rikkancsokat felvesz a kiadóhivatál.

Ügyes kifutót keres az Ujvidéki Hír-
lap kiadóhivatála.

Hahn-utca 26. számú ház eladó. Bő-
vebbet ugyanott.

Makulatura eladó. Fradi Petrovara-
dla.

Szép, fiatal tiszta fajú farkas kutyák
(rendőr kutyák) olcsón kaphatók.
Markowski főhadnagy kadettiskola
Kamenica.

DIPLOMÁS ÉNEKESNŐ

még néhány szabad órá-
val rendelkezik. Bővebb

felvilágosítás a kiadóban.

Veszek, vagy becséré-
lek régi aranyat, töröt
aranyat, arany pénz-
ezeket a legmagasabb
áron !!

Krausz Samu

órás ékszerész és látszerész Ujvi-
dék, Kossuth Lajos (fő) utca 23.
A nagy villamos órához.

Ferenc József-tér 1. szám
(Kron-téle ház) I. em. II. lép-
ésudvarban

női divattermemet

ujból megnyitottam, kérem t.
vevőim síves rendeléseit.

Korn József

női szabó.

APOLLO

szept. 12 és 13-án
Szerdán és Csütörtökön

Stuart Webbs-film!

A képviselő- választás

deklatívkomédia 4 részben.

A főszerepben:

Stuart Webbs

Nehogy üzletfelémnek feles-
leges fuvarköltiséget okozzunk,
tudatjuk az ujvidéki nagy-
érdemű közönséggel, hogy
vámórlésre folyó
évi október 5-éig
malmunkba buzát ne hoz-
zanak, mert azt raktáraink-
ban elhelyezni nem tudjuk.

Tisztelettel
Elsőfutaki Múmalom
Szeitz Péter és Társai.

BOR

A közismert híres karlocai Jovic-
tele borok a következő évjáratokból
kerülnek először 1901—1907-ig
fehér és vörös borok (Furnaint,
Tramini, Muskotály, Bergundi, Fur-
mánt a la Champagne és Rizling).
Miótan az ajánlott borok pártalan
minőségűek s ugyszovalan különle-
gesség számába jőnek felhívjuk a
tisztelt kávéosok és vendég-
lősök figyelmét erre a ritka alka-
lomra, sőt miután a borok kiváló
fejük és tisztaságuknál fogva szinte
gyógyászati képeznek a magán-
háztartások figyelmét is ráira-
nyitjuk borunkra s ajánljuk, hogy
a nem mindennapi alkalmat fel-
használni és megakart ellatni sies-
senek. Előjegyzéseket üvegekre és
hordokra ugyszintén uj borokra
elfogad a

FORGALMI

RESZVÉNYTÁRSASÁG
Ujvidék Márkovics-Winkler pafiba.

1000 darab strand és kerli

NYUGÁGY

olcsón eladásra kerül,
minden darabon a szabott
eladás ár látható.

KRAUSZ EDE

hútor és szőnyeg nagykereskedő.
UJVIDÉK. TELEFON 24. SZÁM.

A Magyar Szent Korona Országainak

vörös kereszt

egylete által kibocsátott hadsegítési és népjóléti célokat szolgáló, 1,200,000
darab annak idején 80 kor.-val törlesztésre kerülő adó, blyégy és illetékmentes

új nyeresemény kötvényre

a prospektusnak a napilapokban leendő megjelenése napjától

előjegyzéseket fogad el az

UJVIDÉKI NÉPBANK.

Tekintettel a sorsjegyek csekély számára igyekeznek mindenki előjegy-
zést biztosítani.

Ki bocsátási ár folyam 82 korona.

Főnyeresemény 1,000,000 kor. már 1917. dec. 5.
Jegyzési főfelő nyereseménykötvényünkint 15 korona, a többit kívánatra 5%
kamát mellett hitelezük.